



АННА ЧЕЛАК,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ГАЗ.НЕФТЬ»

НА ВЫЗОВ НЕФТИ

Встречи нефтяников и нефтехимиков на Российском нефтегазохимическом форуме в Уфе, который в этом году решено провести вместо традиционной «Большой химии», пройдут, наверное, в один из самых неоднозначных для этой отрасли периодов. В январе мировые цены на нефть проббили 25-летний минимум. Страна следит за биржевыми котировками как за оперативными сводками с фронта, а власти и бизнес публично заявляют о необходимости новых стратегий. Настрой самих представителей отрасли, если судить по программе форума, впрочем, далек от пессимизма. Одной из главных тем пленарного заседания названа «Актуализация плана-2030», и на нем намерены говорить не столько о сдерживающих, сколько о стимулирующих факторах развития отрасли. Никуда не делиться и такие важные вопросы как безопасность промышленного производства и охрана здоровья сотрудников. С новых позиций планируется взглянуть на тему глобальной конкурентоспособности российской нефтехимии в контексте проектов ТАНЕКО, «Газпрома», «ЗапСибНефтехима» и других лидеров отрасли. Новые вызовы — новые темы.

Тематическое приложение к газете «Коммерсантъ» (Business Guide — «Газ.Нефть»)

Владимир Желонкин — президент ИД «Коммерсантъ»

Мария Комарова — генеральный директор ИД «Коммерсантъ»

Азерб Мурдалиев — шеф-редактор АО «Коммерсантъ»

Анатолий Гусев — автор дизайн-макета

Павел Кассин — директор фотослужбы

Валерия Любимова — коммерческий директор ИД «Коммерсантъ»

Рекламная служба: (499) 943-9108/10/12, (495) 101-2353

Адрес редакции: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 4.

Тел. (499) 943-9724/9774/9198

Учредитель: ЗАО «Коммерсантъ. Издательский дом».

Адрес: 127055, г. Москва, Тихвинский пер., д. 11, стр. 2.

Журнал зарегистрирован Федеральной службой

по надзору в сфере связи, информационных технологий

и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

Свидетельство о регистрации СМИ —

ПИ № ФС77-05 77-64424 от 31.12.2015

ООО «Знак»

Евгения Минибаева — директор

Алия Насретдинова — директор отдела

распространения

Наталья Павлова — главный редактор

Анна Челак — выпускающий редактор

Ксения Мохова — проект-менеджер

Виктория Богусевская — менеджер

Айрат Шарифудинов — технический редактор

и верстка

Рекламная служба:

Тел.: (347) 292-79-66, 292-79-50

Адрес редакции: г. Уфа, проспект Салавата Юлаева, 38

Отпечатано: ООО «ДДД», г. Нижний Новгород,

проспект Гагарина, 178. Тел. 8 (312) 220-59-17, 220-59-18

Заказ №36472

Тираж: 5000.

Рисунок на обложке: Эльвира Насибуллина

«БАШНЕФТЬ» НА ВЫДАНИЕ

ГОСУДАРСТВО, ВЕРНУВШЕЕ ПОЛТОРА ГОДА НАЗАД КОНТРОЛЬ В «БАШНЕФТИ», УЖЕ ГОТОВО УСТУПИТЬ КОМПАНИЮ ХОРОШЕМУ ПОКУПАТЕЛЮ. В ФЕДЕРАЛЬНОМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РАССЧИТЫВАЮТ НАЙТИ ЕЙ НОВОГО ХОЗЯИНА УЖЕ ДО КОНЦА ТЕКУЩЕГО ГОДА. ПРОТИВОПОЛОЖНАЯ ПОЗИЦИЯ У ВЛАСТЕЙ БАШКИРИИ, КОТОРОЙ ПРИНАДЛЕЖИТ БЛОКПАКЕТ АНК. В РУКОВОДСТВЕ РЕСПУБЛИКИ ОПАСАЮТСЯ, ЧТО ПОТЕРЯ УЧАСТИЯ В «БАШНЕФТИ» «ОПРОКИНЕТ» БОЛЬШУЮ ЧАСТЬ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ РЕГИОНА. НЕ УДИВИТЕЛЬНО, ЕСЛИ ВСПОМНИТЬ, ЧТО В ПРОШЛОМ ГОДУ БАШКИРИЯ ПОЛУЧИЛА ОТ «БАШНЕФТИ» 5 МЛРД РУБЛЕЙ ДИВИДЕНДОВ, ОБЕСПЕЧИВ ЕЙ ЛИДЕРСТВО В РОССИИ ПО ДОХОДАМ ОТ УЧАСТИЯ В ГОСКОМПАНИЯХ. НАТАЛЬЯ ПАВЛОВА



НЕФТЯНИКИ ПРЕДЛОЖИЛИ НЕСКОЛЬКО ВАРИАНТОВ ПРИВАТИЗАЦИИ «БАШНЕФТИ», НО ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ СЛОВО — ЗА ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РОССИИ

«Башнефть», которая еще в 2014 году, при бывшем собственнике — АФК «Система», была готова к проведению IPO, может быть выставлена на продажу сейчас, когда контроль над компанией у государства. В феврале федеральное правительство внесло «Башнефть» в перечень предприятий, в первую очередь подлежащих приватизации в этом году. В кабине тогда пояснили, что «Башнефть» наряду с «Роснефтью» больше всего технически и юридически готова к продаже. Российской Федерации принадлежит 50,08% акций «Башнефти», еще 25% плюс одна акция — у Башкирии. В марте министр экономического развития РФ Алексей Улюкаев оценил приблизительную рыночную стоимость продажи пакета РФ в «Башнефти» в 250 млрд руб., уточнив, что власти к этой цене рассчитывают получить еще и премию. В зависимости от ее размера в правительстве намерены решить, выставят ли на продажу весь госпакет, включая долю Башкирии, или только пакет Российской Федерации. Агентом по продаже «Башнефти» было выбрано ЗАО «ВТБ капитал».

«Башнефть» — действительно, что называется, завидная невеста на выданье. Не самая крупная компания в Рос-

сии (шестое место по добыче по итогам 2015 года, 3,7% рынка), она в прошлом году показала самые высокие темпы роста добычи среди российских ВИНК (плюс 11,9% к 2014 году). Уфимский нефтеперерабатывающий комплекс «Башнефти» — один из лучших в стране, с совокупной годовой мощностью переработки 23,2 млн тонн (фактическая переработка в 2015 году составила около 19 млн тонн, или 6,8% российской). В 2015 году Всемирная ассоциация нефтепереработки (WRA) признала НПЗ «Башнефти» лучшими в России и СНГ, с индексом Нельсона — показателем технологической оснащенности производства — 9,1 (при среднем по России — 4,4). Компания обеспечивает более 12% поставок бензинов и 6% дизтоплива на российский рынок. Розница «Башнефти» насчитывает около 750 собственных и партнерских станций более чем в 25 регионах. Компания еще при прежнем собственнике — «Системе» — прославилась щедрыми дивидендами. По итогам 2014 года она выплатила около 46% чистой прибыли по МФСО, или 20 млрд руб., из которых 5 млрд руб. получила Башкирия. В этом году, как полагают в правительстве РФ, «Башнефть» может выплатить акционерам до 50% прибыли, или

29 млрд руб. Чистая прибыль АНК по МФСО в прошлом году составила 58,2 млрд руб. (по РСБУ — 52,3 млрд руб.).

Три месяца активной дискуссии на рынке о том, кто станет новым основным владельцем «Башнефти», выявили двух основных претендентов. О желании приобрести контроль в компании практически сразу объявило руководство ЛУКОЙЛа. Совместно с «Башнефтью» в рамках СП «Башнефть-полнос» ЛУКОЙЛ разрабатывает северные месторождения имени Требса и Титова. Однако к началу апреля, когда акции «Башнефти» на рынке выросли к началу года на 30%, вице-президент ЛУКОЙЛа Леонид Федун предупредил, что «убиваться» за «Башнефть», то есть переплачивать компания не собирается, хотя и получила предварительное согласие на сделку от ФАС. «Сегодня «Башнефть» уже стоит дороже ЛУКОЙЛа с учетом мультипликаторов», — отметил он, указав на то, что АНК уже находится на пике своего развития.

Тогда же президент «Системы» Михаил Шамолин заявил, что АФК не планирует участвовать в приватизации «Башнефти», так как «два раза в одну реку не входят». Об отсутствии планов покупать «Башнефть» заявили и в «Роснефти».

ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА